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XCiV.

TORHATA DELL’11 LUGLIO 1896

Presidenza del Presidente PAKINI.

- Sommario. — Omaggi — Congedi — Procedesi alVappello nominale per la 'Dotazione a scru­
tinio segreto del progetto di legge: Riordinamento deille scuole complementari e normali — 
Il presidente del Consiglio Di Rudini, annunzia le dimissioni del Ministero da lui presieduto, e 
prega, il Senato di voler discutere il bilancio dell'entrata— Su tale proposta interloquiscono 
i senatori Finali, Pierantoni ed il presidente — Si fìssa il giorno i4 luglio per la discus­
sione del bilancio delV entrata — Il ministro dei lavori pubblici presenta un disegno di legge 
per lavori e provviste per le ferrovie e ne propone l'invio alla Commissione permanente di 
finanze — Su tale proposta parlano i senatori Finali, Pierantoni e Boccardo, ed il Senato 
delibera di rinviare il progetto agli Uffici — Proclamasi il risultato della votazione a scru­
tinio segreto ed il progetto risulta approvato.

La seduta è aperta alle ore 15 e 20.

Sono presenti tutti i ministri.
Il senatore^ segretario, DI SAN GIUSEPPE legge 

il verbale della seduta precedente, che viene 
approvato.

Omaggi.

Lo stesso senatore, segretario, DI SAN GIUSEPPE 
legge il seguente elenco di omaggi :

Fanno omaggio al Senato:
Il cav. B. Galletti di un opuscolo per ti­

tolo : La difesa dell'onor. generale Baratieri ;
Il dott. Clinio Silvestri di una Lettera aperta ; 

al prof. Guido Cora di Torino; !
Il direttore della Cassa centrale di risparmi j statistico della città di Buenos-Ayres ;

e depositi di Firenze del Rendiconto delVeser- j 
cizio 1895 di quell' Istituto;

Il direttore del Credito fondiario e della | 
Cassa di risparmio di Milano del Bilancio con- ! 
suntivo dell' anno 1895 di quegli Istituti;

Il rettore della R. Università di Camerino
Annuario scolastico 1895-96;
Il senatore Boria Pamphili di una pubbli­

cazione contenente 72 lettere, inedite, dirette 

da D. Giovanni d’Austria al principe don Gio­
vanni Andrea Boria I :

Il ministro di agricoltura, industria e com­
mercio delle seguenti pubblicazioni:

1. Bollettino di notizie sul credito e la 
previdenza ;

2. Statistica giudiziaria civile e penale, 
sessione 1895;

3. Statistica della istruzione elementare 
1893-94;

4. Statistica delle Casse di risparmio 
1890-91 ;

5. Bollettino semestrale delle Casse di 
risparmio ordinarie 1895 ;

Il signor Alberto B. Martinez dell’ Annuario

Il signor Nicola Nisco di un opuscolo per 
titolo: L'Italia in Africa;

Il presidente del R. Istituto lombardo di 
scienze delle seguenti pubblicazioni :

1. Sperimenti sui raggi Rontgen ;
2. Le roccie paleovulcaniche del gruppo 

dell' Adamella ;
Il ministro della pubblica istruzione degli 

Annali di Gabriel Giolito de' Fenni;

TUscussioni f. 337. Tip. del Senato.



Atti Parlamentari — 2598 — Senato del Regno

LBQ-ISLATURA XIX P SESSIONE 1895-96 — DISCUSSIONI — TORNATA DELL’11 LUGLIO 1896

Il signor Salvatore Raineri di una mono­
grafia col titolo : La selezione naturale del na­
viglio mercantile ;

Il ministro della guerra della Relazione 
della leva sui giovani nati nelV anno 1874^ ecc. j

Il prof. Contuzzi di Milano del suo Trat­
tato di diritto costituzionale e dell’ opuscolo per 
titolo; Associazione della Croce Rossa;

Il senatore Comparetti delle due pubblica­
zioni :

1. Virgilio nel medio evo;
2. Le leggi di Gortyna ;

Il presidente del Congresso geografico ita­
liano degli Atti del Congresso tenuto in Roma 
dal 22 al 27 settembre 1895;

Il direttore della Cassa di risparmio in 
Forlì del Conto reso dal Consiglio d’ammini­
strazione sulla gestione 1895;

Il direttore della Compagnia di assicura­
zione di Milano del Rendiconto delle operazioni 
delVesercizio 1895 ;

Il preside dell’ Accademia Olimpica di Vi­
cenza degli Atti delVAccademia stessa conte­
nuti nei volumi 27, 28 e 29 ;

Il prof. Augusto Bordoni di Alcune lettere 
inedite di Marco Minghetti ;

Il presidente della Commissione del Debito 
pubblico egiziano del Rendiconto dei lavori
della Commissione stessa per Vanno 1895;

Il prefetto della provincia di Sassari degli
Atti del Consiglio provinciale per Vanno 1895 ;

Il signor Clemente Sangiorgi di alcune sue 
traduzioni dall’ italiano al francese aventi il ti­
tolo : Fleurs d’Italie ;

Il signor prefetto della provincia di Prin­
cipato Ultra degli Atti del Consiglio provine 
date per Vanno 1895.

Cougedi.

PRESIDENTE. Domandano congedi : i senatori 
Boncompagni-Ottoboni e Pecile di 20 giorni per 
motivi di famiglia.

Se non vi sono obbiezioni, questi ■ congedi 
s’intendono conceduti.

Votazione a scrutinio segreto.

L ordine del giorno reca la votazione a scru- 
tinio segreto del progetto di legge : Riordina­
mento delle scuole complemeutari e normali.

Si procede all’ appello nominale.
(Il senatore, segretario, TAVERNA fa la chiama).

ComusiHcazsome del Governo.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il presidente 
del Consiglio dei ministri.

DI RUBINI, presidente del Consiglio dei mini­
stri. Onorevoli senatori. Il Consiglio dei mini­
stri deliberò ier sera di rinviare a novembre 
la discussione dei provvedimenti militari che 
stavano innanzi alla Camera.

In seguito a questa deliberazione, il Ministro 
della guerra stimò opportuno di presentare le 
sue dimissioni. L’dntiero Gabinetto, quindi, offrì 
le proprie dimissioni a S. M. il Re, che mi ha 
dato r incarico di comporre un nuovo Ministero.

Fino alla composizione del nuovo Ministero, 
tutti i ministri provvederanno agli affari cor­
renti.

Prego ora il Senato a voler sospendere le 
sue sedute; ma prego altresì l’illustre presi­
dente di volerlo riconvocare non appena sarà 
pronta la relazione sul bilancio dell’entrata.

Il bilancio dell’ entrata è una di quelle im­
prescindibili necessità che s’impongono e credo 
che non si possa, nè si debba mancare al do­
vere di discuterlo e votarlo il più sollecitamente 
possibile.

Senatore FINALI, presidente detta Commissione 
permanente di finanze. Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore FINALI, presidente della Commis­

sione permanente di finanze. Come presidente 
della Commissione permanente di finanze posso 
dire che la relazione del bilancio d’ entrata è 
pronta e che domani sera potrà essere convo­
cata la Commissione di finanze per discuterla 
ed approvarla.

PRESIDENTE. Come il Senato ha udito il signor 
presidente del Consiglio prega il Senato di ag­
giornarsi, ma non appena sia pronta per la di­
scussione la relazione sul bilancio deU’entrata, 
prega pure il Senato di volersi riunire per di­
scutere tale bilancio.

Ora, siccome tutto ciò è abbastanza indeter­
minato visto che la Commissione di finanze deve 
ancora riunirsi per approvare la relazione del bi­
lancio dell’ entrata, cosi fin da oggi mi pare 
diffìcile fissare il giorno per la seduta, ma pare 
che la convocazione possa essere per martedì 
prossimo.

Senatore PIERANTONI. Domando la parola.
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
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Senatore PIERANTONI. Proporrei di fissare mar 
tedi salvo caso straordinario: queste convoca­
zioni a domicilio non mi garbano, a domicilio 
ci si sta male, è meglio stare in Senato. (Siride},.

PRESIDENTE.,Il signor senatore Pierantoni pro­
pone che si stabilisca fin da ora la seduta per 
martedì.

Il signor presidente della Commissione per­
manente di finanze ha nulla a dire ?

Senatore FINALI. Credo molto probabile, se non 
certo, che martedì potrà essere distribuita al 
Senato, in tempo opportuno, la relazione sul 
bilancio dell’ entrata.

PRESIDENTE. Dunque resta inteso che, salvo 
caso impreveduto, il Senato sarà convocato per 
martedì, per la discussione del bilancio dell’en­
trata.

Presentazione di un progetto di legge

PERAZZI, ministro dei lavori pubblici. Do­
mando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
PERAZZI, ministro dei lavori pubblici. Ho l’o­

nore di presentare al Senato un progetto di 
legge per lavori e provviste per le ferrovie, 
già approvato dalla Camera dei deputati.

Prego il Senato di volere deferire l’esame di 
questo progetto di legge alla Commissione per­
manente di Finanze perchè fa parte del bi­
lancio.

Senatore FINALI, presidente della Commissione 
di finanze. Domando la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare il signor 
presidente della Commissione di finanze.

Senatore FINALI, presidente della Commissione 
di finanze. Ogni legge si riferisce al bilancio, 
ma per la speciale natura e per l’importanza 
di questo progetto di legge vorrei sottoporre 
rispettosamente all’ onor. presidente se vera­
mente questo progetto debba senz’ altro venire 
alla Commissione di finanze, la quale da una 
parte si sente troppo aggravata dai molti pro­
getti di legge che le vengono dinanzi, e dal- 
r altra parte forse può essere rimproverata di 
assorbire troppo del lavoro del Senato.

Voci. No no.
PRESIDENTE. Insiste il signor ministro?
PERAZZI, ministro dei lavori pidoblici. Insiste­

rei, perchè nel formare il bilancio dei lavori 
pubblici furono lasciati da parte quattro milioni 

e mezzo che sono annunciati come apparte­
nenti alla competenza del bilancio dei lavori 
pubblici per l’esercizio corrente^ appunto per­
chè questi quattro milioni e mezzo erano de­
stinati al progetto di legge : « Lavori e prov­
viste ». Quindi questo progetto di legge, se 
leggete la nota preliminare al bilancio, se esa­
minate lo stesso bilancio, questo progetto di 
legge, ripeto, fa parte integrante del bilancio 
dei lavori pubblici per l’esercizio testé inco­
minciato. Quindi se il Senato vuole aderire alla 
mia preghiera, farà quello che si è fatto ordi­
nariamente in casi analoghi.

PRESIDENTE. Il signor presidente della Com­
missione di finanze insiste?

Senatore FINALI, presidente della Commissione 
permanente di finanze. Me ne rimetto intera­
mente al signor presidente ed al Senato, per­
chè è vero che il progetto di spese ferroviarie 
si riferisce al bilancio, ma qual’ è la spesa che 
non si riferisce al bilancio ?

D’altra parte mi pare un argomento abba­
stanza grave, ma tuttavia se il signor presi­
dente ed il Senato delibereranno che questo 
progetto di legge venga anche esso alla Com­
missione di finanze... uno di più, uno di menol

Senatore PIERANTONI. Domando la parola. 
PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
Senatore PIERANTONI. Io pregherei l’onor. mi­

nistro dei lavori pubblici, una volta che il Mi­
nistero è dimissionario di non insistere.

Una legge di spesa va sempre sotto la re­
sponsabilità ministeriale.

Se ella rimarrà ancora ministro, certamente 
il Senato sarà deferente alla sua parola. Altri­
menti non ci impegni e ci lasci la libertà di 
esame.

Senatore BOCCARDO. Domando di parlare. 
PRESIDENTE. Ne ha facoltà.
Senatore BOCCARDO. Io non avrei insistito, se 

il collega Pierantoni non avesse ripreso la que­
stione.

Credo opportuno di far presente al Senato e 
e all’onor. ministro dei lavori pubblici la cir­
costanza che, se è vero che questa è una legge 
di spesa, e quindi di alto interesse finanziario, 
se è vero che quasi tutte le leggi, come osser­
vava l’onor. Finali, possono per questo ri­
guardo essere deferite alla Commissione per­
manente di finanze, non può però sfuggire 
alla sagacia dell’onor. ministro dei lavori pub-
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blici che in questa legge più del concetto finan­
ziario prevalgono concetti altamente organici. 
Essa contempla l’organizzazione dei principali 
istituti del nostro sistema finanziario ; le Casse, 
per esempio; contempla perfino delle incompa­
tibilità parlamentari.

Domando che cosa ha a che fare tutto ciò 
con la Commissione permanente di finanze.

PERAZZI, ministro dei lavori pubblici. Domando 
la parola.

PRESIDENTE. Ha facoltà di parlare.
PERAZZI, ministro dei lavori pubblici. Mi ri­

metto intieramente a ciò che delibererà il Se­
nato.

Ho detto le ragioni per le quali io credeva 
che la Commissione permanente di finanze 
fosse competente ad esaminare questo disegno 
di legge; ma se il Senato crederà che esso, 
per la specialità del caso, debba seguire la via 
degli Uffici, non ho nulla da dire.

PRESIDENTE. Non essendo ritirata la proposta 
che il progetto di legge per spese e provviste 
ferroviarie sia trasmesso alla Commissione per­
manente di finanze, verremo ai voti.

Coloro che intendono di approvare questa 
proposta si alzino.

(Il Senato non approva).

Il Senato non approva la proposta. Quindi 
il progetto di legge per spese e provviste fer­
roviarie farà il corso normale degli Ufiìci.

Dichiaro chiusa la votazione : prego i signori 
senatori segretari a procedere aH’enumerazione 
dei voti.

Proclamaziosìe di risultato di votazioue.

PRESIDENTE. Proclamo il risultato della vota- 
zione a scrutinio segreto del progetto di legge :

« Riordinamento delle scuole complementari 
e normali » :

Votanti . . 
Favorevoli. 
Contrari 
Astenuti . , 

(Il Senato approva).

62
51
10

1

0

PRESIDENTE. Dunque martedì alle 15 seduta 
pubblica per la discussione dello Stato di pre­
visione deir Entrata per l’esercizio finanziario 
1896-97 (N. 203).

La seduta è tolta (ore 16 e 30).

à


